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У роботі розглянуто цифровізацію судової експертизи як чинник підвищення ефек-
тивності, точності та прозорості правосуддя. Висвітлено роль інформаційних 
технологій, зокрема штучного інтелекту, у модернізації експертної діяльності. Ак-
цент зроблено на етичних викликах, пов’язаних із безпекою даних, відповідальністю 
за рішення та можливими маніпуляціями доказами. Обґрунтовано потребу в нор-
мативному регулюванні та професійній підготовці кадрів.
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The paper examines the digitalization of forensic examination as a factor in increasing the 
efficiency, accuracy and transparency of justice. The role of information technologies, in par-
ticular artificial intelligence, in the modernization of expert activities is highlighted. The em-
phasis is on ethical challenges related to data security, responsibility for decisions and pos-
sible manipulation of evidence. The need for regulatory regulation and professional training 
of personnel is substantiated.
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Цифровізація судової експертизи  — 
важливий етап модернізації системи 
правосуддя, що дає змогу значно під-
вищити точність, ефективність і прозо-
рість експертних досліджень. Завдяки 
застосуванню передових інформацій-
них технологій і  інструментів судова 
експертиза може стати більш опера-
тивною, доступною й надійною.

Цифровізація судової експерти-
зи  — це процес інтеграції інформа-
ційних технологій у всі етапи судово-
експертної діяльності. Мова йде 
про застосування автоматизованих 

систем, програмного забезпечення, 
штучного інтелекту та інших циф-
рових інструментів для збирання, 
оброблення, аналізування та збері-
гання доказів, а  також для створен-
ня звітів за результатами експерти-
зи. Цифровізація судової експертизи 
охоплює послуговування різними тех-
нологічними рішеннями для покра-
щення процесу збирання, зберігання, 
оброблення та аналізування доказів.

Так, наприклад, в  умовах циф-
рової трансформації України Дер-
жавний науково-дослідний експерт-
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но-криміналістичний центр МВС 
України (далі — Центр) став флагма-
ном модернізації судово-експертної 
діяльності. Завдяки впровадженню 
інновацій, автоматизованих систем, 
штучного інтелекту та сучасного про-
грамного забезпечення, експерти 
Центру отримали нові можливості 
для проведення якісних і  швидких 
досліджень.

Наразі впровадження цифровіза-
ції судової експертизи в  Україні має 
великі досягнення та вже впливає 
на високу точність досліджень, опе-
ративність ухвалення рішень, прозо-
рість і  об’єктивність експертиз та ін-
теграцію з міжнародною безпековою 
спільнотою, яка здатна відповідати 
на виклики сучасної злочинності та 
забезпечувати ефективне функцію-
вання системи правосуддя в цифрову 
епоху.

Отже, у  сучасному світі цифрові 
технології стають ключовим інстру-
ментом у  боротьбі зі злочинністю, 
забезпеченні справедливості та по-
силенні правоохоронних функцій 
держави. До того ж одним із найваж-
ливіших елементів кримінального 
провадження є  судова експертиза, 
яка потребує точності, об’єктивності 
та наукового підходу [1].

Попри численні переваги, циф-
ровізація судової експертизи не по
збавлена низки етичних викликів, що 
потребують ретельної уваги.

Так, цифрові експертизи часто 
пов’язані з обробленням величезних 
обсягів чутливої інформації — від пер-
сональних даних до секретних або 
класифікованих матеріалів. Порушен-
ня конфіденційності може призве-

сти до серйозних наслідків, включно 
з порушенням прав людини. Застосу-
вання таких технологій, як блокчейн 
або штучний інтелект, потребує висо-
ких стандартів безпеки й  чітких пра-
вил щодо доступу до інформації.

Застосування штучного інтелекту 
для проведення судових експертиз 
ставить питання про відповідальність 
за прийняті рішення. Якщо система 
на основі штучного інтелекту виявить 
неправильний висновок, хто буде 
нести відповідальність? Чи варто до-
віряти такому аналізу без участі лю-
дини, або штучний інтелект має бути 
лише допоміжним інструментом?

Цифрові технології надають мож-
ливість для маніпуляцій з  доказами, 
особливо у  випадках із використан-
ням відео- чи аудіофайлів. Це може 
стати серйозною проблемою, якщо 
зловмисники зможуть маніпулювати 
даними або застосовувати технології 
глибоких фальсифікацій (deepfakes), 
щоб створити неправдиві докази.

Ураховуючи, що цифрові техноло-
гії можуть здійснювати більшу части-
ну роботи, постає питання: наскільки 
важливо зберігати присутність лю-
дини під час ухвалення рішень? Чи 
є місце для суб’єктивних оцінок у ви-
падках, коли автоматичні системи 
вже можуть здійснювати аналіз? Важ-
ливо, щоб суддя або експерт зали-
шався на кінцевому етапі прийняття 
рішення, оскільки він може врахову-
вати моральні, соціальні та культурні 
аспекти, які не завжди доступні тех-
нологіям.

Щоб мінімізувати етичні ризики, 
пов’язані з  цифровізацією судової 
експертизи, необхідно:
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•	 розробити чіткі етичні стандар-
ти для застосування технологій 
у судовому процесі;

•	 забезпечити належний за-
хист даних і  конфіденційність, 
включно із застосуванням су-
часних методів криптографії;

•	 створити механізми контролю 
та аудиту застосування техно-
логій, особливо штучного інте-
лекту, щоб уникнути маніпуля-
цій та помилок;

•	 провести навчання для суддів 
та експертів, щоб вони розумі-
ли обмеження та можливості 
цифрових інструментів і  могли 
ефективно їх застосовувати без 
ризику прийняти несправедливі 
рішення.

Отже, для мінімізації ризиків не-
обхідно розробити чіткі стандарти 
безпеки та захисту даних із застосу-
ванням сучасних криптографічних 
методів  [2]. Окрім того, важливо за-
безпечити контроль людини над авто
матизованими процесами ухвалення 
рішень, ураховуючи соціальні та мо-
ральні аспекти [3].

Цифровізація судової експерти-
зи відкриває нові можливості для 

підвищення ефективності та точнос-
ті правосуддя. Застосування пере-
дових технологій дає змогу значно 
покращити якість експертних дослі-
джень, спростити доступ до доказів 
і  забезпечити прозорість процесу. 
Проте разом із цими перевагами 
з’являються нові виклики, пов’язані 
з  безпекою, етикою та відповідаль-
ністю. Важливо не тільки впроваджу-
вати технології, а й створювати чіткі 
норми та стандарти, які дають змогу 
максимально зменшити ризики та 
забезпечити справедливий судовий 
процес.
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